

## Agricultural Policies in OECD Countries: At a Glance - 2006 Edition

Summary in Greek

### Γεωργικές πολιτικές των χωρών του ΟΟΣΑ: Με μια ματιά – Έκδοση 2006

Περίληψη στα ελληνικά

#### ΣΥΝΟΨΗ

##### Σε όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ τα επίπεδα στήριξης του γεωργικού τομέα παραμένουν υψηλά

Το 2005 η στήριξη στους παραγωγούς στις χώρες του ΟΟΣΑ, μετρούμενη ως ποσοστό του Δείκτη Εκτίμησης Στήριξης Παραγωγού (PSE), αντιπροσώπευε το 29% των γεωργικών εσόδων παραμένοντας στο επίπεδο του 2004, αλλά μειωμένη από το 37% της περιόδου 1986-88. Το 2005 ο δείκτης στήριξης παραγωγού (PSE) ανερχόταν στα 280 δισ. δολάρια ΗΠΑ ή στα 225 δισ. ευρώ. Η συνολική στήριξη του γεωργικού τομέα, που συμπεριλαμβάνει τη στήριξη στους παραγωγούς, μεταφορές πόρων του προϋπολογισμού στους καταναλωτές και γενικές υπηρεσίες προς το γεωργικό τομέα, ισοδυναμούσε με το 1,1% του ΑΕΠ το 2005 έναντι του 2,3% της περιόδου 1986-88.

##### Συνεχίζεται η βαθμιαία απομάκρυνση από τα μέσα πολιτικής που στρεβλώνουν περισσότερο την παραγωγή και το εμπόριο.

Η μεταρρύθμιση της πολιτικής μεταβάλλει τους τρόπους παροχής της στήριξης στους παραγωγούς. Το μερίδιο των μορφών στήριξης που στρεβλώνουν περισσότερο την παραγωγή και το εμπόριο (δηλαδή αυτές που σχετίζονται με την παραγωγή ή τις εισροές) μειώθηκε από 91% της στήριξης παραγωγού κατά την περίοδο 1986-88 σε 72% το 2003-05. Η μείωση της στήριξης που σχετίζεται με τις εκροές αντικατοπτρίζεται επίσης στην αξιοσημείωτη άμβλυνση του χάσματος μεταξύ των εγχώριων τιμών παραγωγού και των τιμών στα σύνορα. Κατά τη διετία 1986-88 η μέση τιμή παραγωγού στον ΟΟΣΑ ήταν

57% υψηλότερη από την τιμή στα σύνορα. Έως το 2003-05 η διαφορά ελαττώθηκε στο 27%. Οι μειώσεις αυτών των μορφών στήριξης συνοδεύτηκαν από αυξήσεις των ενισχύσεων χορηγούμενων με βάση την έκταση, τον αριθμό των ζώων ή τα ιστορικά δικαιώματα, περιορίζοντας τον αντίκτυπο στα γεωργικά έσοδα. Οι ενισχύσεις αυτές υπόκεινται όλο και περισσότερο σε όρους συμμόρφωσης ιδίως περιβαλλοντικής φύσης. Εντούτοις, τα μέτρα που σχετίζονται με την παραγωγή ή τις εισροές εξακολουθούν να αποτελούν την κυρίαρχουσα μορφή στήριξης παραγωγού στις περισσότερες χώρες, ενθαρρύνοντας τις εκροές, εξαντλώντας τους φυσικούς πόρους και στρεβλώνοντας το εμπόριο. Επιπλέον, ελάχιστες είναι οι υφιστάμενες πολιτικές που στοχεύουν σε σαφώς προσδιορισμένους στόχους και δικαιούχους. Απαιτούνται περαιτέρω προσπάθειες προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι πολιτικές χαρακτηρίζονται από μεγαλύτερη διαφάνεια κατά την εφαρμογή τους, στοχεύουν συγκεκριμένα αποτελέσματα και μπορούν να προσαρμοστούν έναντι νέων προτεραιοτήτων.

## **Η μεταρρύθμιση των γεωργικών πολιτικών δεν ήταν ομοιόμορφη**

Σε σχέση με τη διετία 1986-88 η στήριξη παραγωγού ως ποσοστό των γεωργικών εσόδων μειώθηκε σε όλες σχεδόν τις χώρες. Η μεγαλύτερη μείωση σε ποσοστιαίες μονάδες του δείκτη αυτού έλαβε χώρα στον Καναδά, το Μεξικό (από το 1991-93 και μετά) και τη Νέα Ζηλανδία. Μεταξύ των χωρών με υψηλά επίπεδα στήριξης οι μεγαλύτερες περικοπές έλαβαν χώρα στην Ισλανδία, την Ελβετία και την Κορέα. Η συνολική στήριξη στη γεωργία ως μερίδιο της συνολικής γεωργικής στήριξης στο ΑΕΠ μειώθηκε επίσης σε όλες σχεδόν τις χώρες του ΟΟΣΑ.

## **Το 2005 μερικές αλλαγές πολιτικής εφαρμόστηκαν σε εθνικό επίπεδο και άλλες αποφασίστηκαν**

Η εφαρμογή της μεταρρύθμιση του 2003 συνεχίστηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση με τη μερική στροφή προς την ενίσχυση του γάλακτος και, σε δέκα κράτη μέλη, με τη μετάβαση στο καθεστώς ενιαίας ενίσχυσης. Η Κορέα δρομολόγησε την εφαρμογή της αναθεωρημένης πολιτικής της για το ρύζι, που συμπεριλαμβάνει την κατάργηση των κρατικών προμηθειών και τη θέσπιση άμεσων ενισχύσεων. Ο Καναδάς θέσπισε το Πρόγραμμα Ενίσχυσης Γεωργικού Εισοδήματος για την καταβολή εξαιρετικών ενισχύσεων στους παραγωγούς, που αποτελεί το πιο πρόσφατο από μια σειρά προγραμμάτων έκτακτων πληρωμών. Στις Ηνωμένες Πολιτείες οι ποσοστώσεις και η στήριξη των τιμών του καπνού αντικαταστάθηκαν από ενισχύσεις ορισμένης χρονικής διάρκειας και το πρόγραμμα ενισχύσεων για την απώλεια εισοδήματος στο γαλακτοκομικό τομέα παρατάθηκε έως το 2007. Η Τουρκία παρέτεινε το Πρόγραμμα για την εφαρμογή της γεωργικής μεταρρύθμισης έως το 2007. Η Ισλανδία αναδιοργάνωσε τους σχετικούς φορείς διοίκησης για να βελτιώσει την αποτελεσματικότητά τους.

Το 2005 η Ευρωπαϊκή Ένωση συμφώνησε να αλλάξει το καθεστώς για τη ζάχαρη. Από το 2006 η καθοριζόμενη τιμή για την ακατέργαστη και τη λευκή ζάχαρη θα μειωθεί και μια νέα ενίσχυση θα ενταχθεί στο καθεστώς ενιαίας ενίσχυσης. Επίσης, ένας νέος κανονισμός για την ανάπτυξη της υπαίθρου εκδόθηκε για την περίοδο 2007-2013. Στην Ιαπωνία εκπονήθηκε ένα νέο βασικό σχέδιο για τα τρόφιμα, τη γεωργία και την ύπαιθρο. Ένα από τα χαρακτηριστικά στοιχεία του σχεδίου αυτού είναι η καταβολή από το 2006 νέων άμεσων ενισχύσεων για την παροχή στήριξης σε ομάδες προϊόντων και όχι ανά

προϊόν. Στη Νορβηγία επιτεύχθηκε συμφωνία για το εθνικό περιβαλλοντικό πρόγραμμα και παράλληλα εκπονήθηκαν περιφερειακά προγράμματα..

### **Η πολυμερής μεταρρύθμιση των γεωργικών πολιτικών δεν επιτεύχθηκε**

Ο γύρος εμπορικών διαπραγματεύσεων του Αναπτυξιακού Προγράμματος της Ντόχα συνεχίστηκε και οι συνομιλίες για τη γεωργία βασίστηκαν στο πλαίσιο που συμφωνήθηκε το 2004. Συμφωνήθηκε μια μέθοδος για την καθιέρωση ισοδύναμων δασμών κατ'αξία και έγιναν απτές προτάσεις. Οι διαπραγματεύσεις στην Υπουργική Διάσκεψη στο Χονγκ-Κονγκ το Δεκέμβριο του 2005 κατέληξαν σε συμφωνία για τη διασφάλιση της παράλληλης εξάλειψης όλων των μορφών εξαγωγικών επιδοτήσεων και πειθαρχίας για όλα τα εξαγωγικά μέτρα με ισοδύναμη θέση σε ισχύ από τα τέλη του 2013, αλλά, φυσικά, υποκείμενη σε γενικότερη συμφωνία στο πλαίσιο του αναπτυξιακού γύρου της Ντόχα. Σημαντικά ζητήματα που σχετίζονται με τις μορφές εγχώριας στήριξης που στρεβλώνουν το εμπόριο και με τη βελτίωση της πρόσβασης στην αγορά, ιδίως το ύψος των δασμολογικών περικοπών, εξακολουθούν επίσης να εκκρεμούν. Απαιτείται επείγοντως η επίτευξη προόδου σε αυτές τις διαπραγματεύσεις, για την αναζωογόνηση της διαδικασίας μεταρρύθμισης της γεωργικής πολιτικής.

© OECD 2006

Η περίληψη αυτή δεν αποτελεί επίσημη μετάφραση του ΟΟΣΑ.

Η αναπαραγωγή της περίληψης αυτής επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση ότι παρατίθεται το δικαίωμα αποκλειστικής εκμετάλλευσης του ΟΟΣΑ, καθώς και ο τίτλος της πρωτότυπης έκδοσης.

**Οι Πολύγλωσσες Περιλήψεις είναι μεταφρασμένα αποσπάσματα των δημοσιευμάτων του ΟΟΣΑ που εκδόθηκαν αρχικά στην αγγλική και τη γαλλική γλώσσα.**

**Διατίθενται δωρεάν στο Ηλεκτρονικό Βιβλιοπωλείο του ΟΟΣΑ  
[www.oecd.org/bookshop/](http://www.oecd.org/bookshop/)**

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Δικαιωμάτων και Μεταφράσεων της Διεύθυνσης Δημοσίων Υποθέσεων και Επικοινωνιών του ΟΟΣΑ.

[rights@oecd.org](mailto:rights@oecd.org)

Fax: +33 (0)1 45 24 13 91

OECD Rights and Translation unit (PAC)  
2 rue André-Pascal  
75116 Paris  
France

Επισκεφτείτε τον ηλεκτρονικό μας κόμβο [www.oecd.org/rights/](http://www.oecd.org/rights/)

